
Eine Vermessung der sozialen Stimmung im Land 
                         Kooperationsprojekt der Caritas Steiermark mit dem Soziologen Dr. Florian Brugger, MA 



Befragung zur Solidarität  
in der Steiermark 
 

1.000 SteirerInnen  
wurden telefonisch befragt. 
 
Alle Angaben in % gerundet 



Der Barometerstand der Solidarität 

Nov 2018 

Nov 2019 
Wie hat er sich im Vergleich  

zur vergangenen Befragung  

geändert? 



Der Barometerstand der Solidarität im Vergleich 
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Gespendet Ehrenamt Demonstration Petition Parteien

1. Befragung 11/2017 2. Befragung 11/2018 3. Befragung 11/2019



Wer ist ehrenamtlich aktiv? 
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7 Thesen 

 

These 1: 

 

„Die Solidarität ist weiterhin sehr hoch im Land.  

Weder bei der Spendenhäufigkeit noch beim Ehrenamt ist 
ein Rückgang spürbar.“ 

 



Ich habe gespendet weil … 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Von mir erwartet wird

Nicht nein sagen kann

Selbst Hilfe brauchen könnte

Thema betroffen macht

Werten/Glauben entspricht

Oranisation sympatisch

Organisation vertraue

Gefühl habe zu helfen



Ich erwarte von Spendenorganisationen … 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Über Ausgaben informiert

Mitentscheiden Auswahl Projekte

MitarbeiterInnen keine hohen Gehälter zahlt

Über Projekte informiert

Nicht häufig wegen Spenden kontaktiert

Verwaltungskosten möglichst gering hält

Geld sorgsam umgeht



Erwartungen an Spendenorganisationen nach Alter… 
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Über Projekte informiert Über Ausgaben informiert Mitentscheiden wofür Geld verwendet Nicht häufig wegen Spenden kontaktiert



7 Thesen 

 

These 2: 

 

„Die Menschen spenden um anderen zu helfen und weil es 
ihrer Werthaltung entspricht.  

Das Ansehen der Spendenorganisation hat einen 
wesentlichen Einfluss auf  das Spendenverhalten.“ 

 



Ich bin Ehrenamtlich aktiv weil … 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Beruflich weiter zu kommen

Lebenserfahrung sammeln

Bringt Anerkennung/Wertschätzung

Treffe andere Menschen/Freunde

Bleibe dadurch aktiv

Mich persönlich besser fühle

Spaß macht

Anderen helfen kann



Ich bin Ehrenamtlich aktiv weil, nach Organisation 
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Lebenserfahrung sammeln Aktiv bleiben Freunde/Bekannte Treffen Besser fühle

Caritas Religiöse Gruppen Blaulicht Organisationen Kinder Gruppen Alte/Arme/Behinderte



7 Thesen 

 

These 3: 

 

„Anderen helfen zu können, Freude an der Tätigkeit und der 
Gemeinschaftssinn sind wesentliche Gründe für 
ehrenamtliche Tätigkeiten.“ 

 



Wurde aufmerksam auf Spendenmöglichkeit… 

0 10 20 30 40 50 60 70

 E-Mail Spendenaufruf

Telefonischen Spendenaufruf

Online Social Media

Plakat gesehen

Internet gesehen

Straße angesprochen

Anzeige Zeitung

Bekannten angesprochen

Mitglied  Organisation

Fernsehen/Radio gehört

Brief bekommen

Spende jedes Jahr für Organisation



Wurde aufmerksam auf Ehrenamt… 

39% 

31% 

21% 

9% 

Persönlich angesprochen Vorher Mitglied Organisation Bekannte dort aktiv Info-Stelle/Stände



7 Thesen 

 

These 4: 

 

„Für die Aufnahme ehrenamtlicher Tätigkeiten ist der 
persönliche Kontakt zur Organisation besonders wichtig.“ 

 



Ausmaß solidarische Handlungen 



Ich habe gespendet, ehrenamtlich gearbeitet für … 

0 10 20 30 40 50 60 70

Alte, Arme, Behinderte

Natur, Umwelt, Tiere

Dritte-Welt Solidaritätsgruppen

andere Rel. Gruppen

Kinder

Caritas

Feuerwehr, Rotes Kreuz etc.

Gespendet Ehrenamt



7 Thesen 

 

These 5: 

 

„Für regionale Organisationen, z.B, Rettungsorganisationen, 
und für religiöse Gruppen wird besonders viel Zeit und Geld 
gespendet.“ 

 



Situation im Ehrenamt … 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Häufig Auseinandersetzung

Manchmal ausgenutzt

Ehrenamt stressig

Ehrenamt belastend

In belastender Situation gut unterstützt

Mit Beruf vereinbar

Gute Unterstützung/Wertschätzung durch Hauptamt

Mit Familie/Freizeit vereinbar

Sehr gutes Arbeitsklima

Ja | Eher Ja



Ich bin nicht ehrenamtlich aktiv weil … 

0 10 20 30 40 50 60 70

Mir auch niemand hilft

Macht keinen Sinn

Keine passende Organisation

Keine Lust

Wurde nie gefragt

Aufgabe des Staates

Möchte nicht vepflichtet sein

Gesundheit/Alter

Schlechte Erfahrungen

Keine Zeit



7 Thesen 

 

These 6: 

 

„Für die meisten Ehrenamtlichen ist ihre Tätigkeit gut mit 
Freizeit und Beruf vereinbar.  

Bei den nicht ehrenamtlich Aktiven ist die fehlende Zeit der 
Hauptgrund dafür kein Ehrenamt auszuüben.“ 

 



Wer spendet für die Caritas....  
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Männer Frauen
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Ich habe für die Caritas gespendet weil… 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Bekannten/Verwandten geholfen

Religiöse Gründe

Mich Spendenaufruf überzeugt hat

Hilfsbedürftigen gleichermaßen hilft

Organsiation mir besonders gut gefällt

Leuten hilft, die sonst keine Hilfe bekommen

Spende jedes Jahr für die Caritas

Sicher mit Geld sorgsam umgeht



7 Thesen 

 

These 7: 

 

„Bei ihren SpenderInnen genießt die Caritas sehr hohes 
Vertrauen und Sympathie.“ 

 


